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Състоянието на есенниците за третата десетдневка на март в
района на Централна Южна България е добро

Автор(и):  доц. д-р Златина Ур, ИРГР, Садово; доц. д-р Евгений Димитров, ИРГР, Садово
Дата: 23.03.2025  Брой: 3/2025     

След краткотрайното застудяване в края на второто десетдневие на март, с отрицателни минимални
температури и критични стойности, под минус 3°С, за встъпилите във фаза цъфтеж овошки, в края на
март агрометеорологичните условия ще претърпят промяна. През повечето дни от периода те ще се
определят от неустойчиво време, с наднормени температури, които ще ускорят вегетацията на
земеделските култури.
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При овощните култури, без опасност от критични минимални температури, ще протичат фазите:
разпукване на пъпките, бутонизация и цъфтеж при костилковите видове.

Снимка© доц. Златина УР и доц. Евгений Димитров

През третото десетдневие на март при пшеницата ще протича масово фаза братене.

„Състоянието на есенниците за третата десетдневка на март в района на Централна Южна България
е добро”, споделят доц. д-р Златина Ур и доц. д-р Евгений Димитров от ИРГР Садово. Тази година, за
разлика от последните 5-6 година, падна сняг, който освен влагозапасяване, предпази и растенията от
студовете (отрицателните температура). Поради коригираният сеитбен период – края на октомври до
началото на ноември, пшеницата поникна през ноември и както и през последните години тя не
изпадна в зимен покой.  Растенията понесоха добре застудяването през втората половина на
февруари и не се наблюдава жълтеене на посевите (пригор по растенията). В следствие на
пролетните температури от 5 до 17 март 2025 в района на Централна Южна България  вегетацията на
обикновената зимна пшеницата се ускори. В момента посевите са във фаза братене – усилено брати.
Досега в района няма икономически важни валежи, но се надяваме прогнозираните количества
валежи да бъдат реализирани и да спомогнат за формиране на нормални растения. 
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След обстойни огледи на специалист фитопатолог, не се констатирани нападения от икономически
важни болести. Очакваните валежи могат да провокират развитието и разпространението на
брашнеста мана.  Извършено е подхранване на посевите с азотен тор с част от торовата норма и
третирането с листни торове. Престои пръскане с инсектицид за борба с обикновена житна пиявица
(Lema melanopa).

Обикновената житна пиявица застрашава сериозно добивите от пшеница

Очакваните превалявания през периода ще подобрят съдържанието на влага в горния почвен слой.
Незадоволителни за началото на пролетта са почвените влагозапаси в 50 и 100 cm слой при зимните
житни култури на много места в страната, с изключение на част от източните райони. Необичайно
ниско, под 65% от ППВ, е нивото на влагозапасите на места в Северозападна България, агростанция
Николаево.

Прогнозираните чести превалявания през следващия период ще възпрепятстват провеждането на
растителнозащитните пръскания при овощните култури срещу причинителите на редица болести:
струпясване, ранно кафяво гниене, къдравост по прасковата. По-подходящи условия за провеждане
на почвообработки и сеитба на средноранни пролетни култури ще има в началото на периода.
Следващият период съвпада с агротехническия срок за сеитбата на слънчоглед в Южна България.
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